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Διαλέξτε όσες 
προκλήσεις θέλετε 

από όποια ενότητα θέλετε.

ΔΡΑΣΗ 23



ενέργεια, συνήθ. αργή και ανεπαίσθητη, 
που ασκείται σε κπ. ή σε κτ. με αποτέλεσμα 
να επηρεάζεται η διαμόρφωση, 
η λειτουργία ή η συμπεριφορά του.
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“Οι Οδηγοί αγαπούν και προστατεύουν 
τη φύση και το περιβάλλον”
Από τα ζώα συντροφιάς, κυρίως σκύλοι και γάτες, λαμβάνουμε 
απεριόριστη αγάπη. Παρόλα αυτά, κάθε τόπος έχει ένα καταφύγιο 
αδέσποτων γεμάτο ζωάκια προς υιοθεσία ή ένα φιλοζωικό σωματείο 
που συχνά παλεύει να τα βγάλει πέρα. “Ψυχή” τους είναι οι εθελοντές. 
Ταΐζουν και φροντίζουν τα ζώα, καθαρίζουν τα κλουβιά, τα χαϊδεύουν 
και τα βγάζουν βόλτα. Πώς θα σας φαινόταν αν παίρνατε τον ρόλο 
αυτών των εθελοντών για λίγες ώρες;  
Προγραμματίστε την συγκέντρωσή σας κατάλληλα και δώστε τον ρόλο 
του... φωτορεπόρτερ σε όποιον δεν αισθάνεται άνετα με τα ζώα.

Δραστηριότητες για την “ Ώρα της Γης”
Η “Ώρα της Γης” συμπίπτει φέτος με την Εθνική μας Εορτή (25 Μαρτίου 
2023). Δεκάδες σύλλογοι, παιδιά και νέοι περιμένουν να έρθει η σειρά 
τους για να παρελάσουν, με τους γονείς και φίλους έτοιμους να τους 
καμαρώσουν από το πεζοδρόμιο. Είναι η ιδανική ευκαιρία να μάθουν 
για την “Ώρα της Γης” και πόση σημασία έχει για τον πλανήτη μας να 
σβήσουν όλα τα φώτα του σπιτιού 20:30-21:30 εκείνο το βράδι. 
Με ποιόν τρόπο θα μπορούσατε να τους ενημερώσετε πριν ή μετά 
την παρέλαση για τη δική σας συμμετοχή σε αυτή τη δράση; 



ΔΡΑΣΗ
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3 Με βαβούρα και γέλια, παιχνίδι ομαδικότητας: 
“Δεν έχει ιδέα που πάει!”
Χωριζόμαστε σε ομάδες των 4-5 ατόμων. Αν είμαστε λίγοι, μία ομάδα 
αρκεί. Η κάθε ομάδα μπαίνει στη σειρά, ο ένας πίσω από τον άλλον, 
με τα χέρια στους ώμους του μπροστινού του. Ο πρώτος στη σειρά 
έχει τα μάτια του δεμένα. Στο μεταξύ, έχουμε σκορπίσει στον χώρο 
διάφορα αντικείμενα τα οποία θα πρέπει η κάθε ομάδα να μαζέψει, 
δίνοντας οδηγίες στον “τυφλό” πρώτο της σειράς. Π.χ. “πήγαινε 
αριστερά” ή “κάνε πέντε βήματα μπροστά” κτλ. Κερδίζει η ομάδα που 
θα συγκεντρώσει τα αντικείμενά της πιο γρήγορα.  

Γρηγοράκι: 
Τα κινέζικα ξυλάκια

 
Αδειάστε ένα σακουλάκι ρεβίθια ή μαυρομάτικα 

φασόλια στη μέση ενός τραπεζιού. Ο κάθε παίκτης 
έχει ένα σετ κινέζικα ξυλάκια (chopsticks) ένα μπολάκι 

μπροστά του. Χρησιμοποιώντας τα κινέζικα ξυλάκια, 
και με ένα χέρι, μεταφέρετε σε ενάμιση λεπτό όσα 

περισσότερα όσπρια μπορείτε στο μπολάκι σας. 
Όποιος έχει τα περισσότερα κερδίζει! 



4 Λέμε ΟΧΙ στην διαδικτυακή Σεξουαλική Παρενόχληση
Η παρακάτω πρόκληση είναι από το “Surf Smart” (σελ. 69-71), το βραβευμένο πρόγραμμα 
της WAGGGS, σχεδιασμένο για βελτιώσει την ποιότητα, την επικοινωνία και την 
ασφάλεια των νέων την ώρα που βρίσκονται στο διαδίκτυο. Αναγνωρίστε την σεξουαλική 
παρενόχληση όταν συμβαίνει και δείτε τι μπορείτε να κάνετε για να προστατευτείτε.
Προτού ξεκινήσετε, υπογράψτε όλοι τη συμφωνία γενναίου χώρου:
https://members.seo.gr/wp-content/uploads/2022/02/2021-22_%CE%9A%CE%9B-
%CE%9C%CE%95%CE%93-%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%A9%CE%9D_1.pdf
Κατόπιν βλέπουμε πως ορίζει ο Νόμος στην Ελλάδα τη σεξουαλική παρενόχληση:
“Σεξουαλική παρενόχληση είναι οποιαδήποτε ανεπιθύμητη λεκτική, μη λεκτική ή 
σωματική συμπεριφορά σεξουαλικού χαρακτήρα που αποσκοπεί ή έχει ως αποτέλεσμα 
την προσβολή της αξιοπρέπειας ενός προσώπου, ιδίως με τη δημιουργία εκφοβιστικού, 
εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος”(άρθρο 2 περ. δ του 
ν. 3896/2010).
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Βαθμολογήστε σαν Ομάδα/Πλήρωμα τις παρακάτω 
ενέργειες από 0–3 με βάση το πόσο σοβαρές 
νομίζετε ότι είναι:
• Εγγραφή σέξι βίντεο κάποιου με τη δική του
άδεια και κοινή χρήση αυτών των βίντεο στο
διαδίκτυο.
• Να ζητάει κάποιος χρήματα από ένα κορίτσι που
δεν ανέβαζε σέξι εικόνες στο διαδίκτυο
• Διάδοση φημών στο διαδίκτυο σχετικά με τη
σεξουαλική δραστηριότητα ενός αγοριού
• Σχολιασμός φωτογραφίας κάποιου/κάποιας που
φοράει μαγιό με τρόπο που τους κάνει να νιώθουν
άβολα
• Κοινή χρήση του προφίλ ενός αγοριού στο
διαδίκτυο και κλήση άλλων τον παρενοχλήσουν
σεξουαλικά
• Δημόσια διαδικτυακή αποκάλυψη του φύλου ή
του σεξουαλικού προσανατολισμού ενός ατόμου
• Δημιουργία διαδικτυακής δημοσκόπησης για να
αξιολογήσετε πόσο ελκυστικά είναι τα κορίτσια της
τάξης σας
• Να σχολιάζω σεξουαλικά τις δικές μου
φωτογραφίες στο διαδίκτυο
• Λήψη φωτογραφίας κάτω από τη φούστα ενός
κοριτσιού χωρίς την άδειά του και κοινοποίηση στο
διαδίκτυο
• Να ζητάει κάποιος επανειλημμένα από κάποιον να
του στείλει ακατάλληλες φωτογραφίες ή βίντεο
Σας έχει τύχει κι εσάς κάτι από τα παραπάνω 
ή κάτι παρόμοιο; Χωρίς πίεση και νιώθοντας 
ασφαλείς, θα θέλατε να το μοιραστείτε;
Τι μπορείτε να κάνετε αν βιώσατε ή βιώνετε 
διαδικτυακή σεξουαλική παρενόχληση:
• Μιλήστε με έναν ενήλικα που εμπιστεύεστε:
Δεν είστε μόνοι.Η κουβέντα με κάποιον από την

οικογένειά σας, την Ομάδα/Πλήρωμα ή το σχολείο 
σας θα σας κάνει να νιώθετε ξελαφρωμένοι και 
μπορεί να σας βοηθήσει να αντιμετωπίσετε την 
κατάσταση
• Καταγραφή υλικού: Με τη βοήθεια ενός γονέα ή
κηδεμόνα αποθηκεύστε email, φωνητικά μηνύματα
και μηνύματα κειμένου. Τραβήξτε στιγμιότυπα
οθόνης και αντιγράψτε άμεσους συνδέσμους όποτε
είναι δυνατόν
• Αποκλεισμός-Σίγαση-Αναφορά: Μπορείτε κι εσείς
οι ίδιοι να αποκλείσετε λογαριασμούς,
ή να κάνετε σίγαση λογαριασμών ή ακόμη και
συγκεκριμένων αναρτήσεων ή λέξεων. Μπορείτε
να αναφέρετε στην πλατφόρμα οποιαδήποτε
κατάχρηση που παραβιάζει τους Όρους Παροχής
Υπηρεσιών ώστε η επίμαχη ανάρτηση να κατεβεί ή
να ανασταλεί ο λογαριασμός στο σύνολό του
• Επιβολή του νόμου: Ανάλογα με την έκταση
της παρενόχλησης, οι γονείς ή οι κηδεμόνες σας
μπορούν να εξετάσουν το ενδεχόμενο καταγγελίας
• Ασφαλίστε τους λογαριασμούς σας: Κάντε τους
λογαριασμούς ιδιωτικούς, αλλάξτε κωδικούς
πρόσβασης, ελέγξτε ποιες προσωπικές
πληροφορίες έχετε δημοσιοποιήσει στο διαδίκτυο
• Εξασκηθείτε στη φροντίδα του εαυτού σας:
Θυμηθείτε, αυτό δεν είναι δικό σας σφάλμα.
Η διαδικτυακή σεξουαλική παρενόχληση μπορεί
να σας κάνει να νιώσετε φόβο ή ντροπή. Είναι
εξουθενωτική και αποθαρρυντική και μπορεί
να έχει αντίκτυπο στη νοητική, συναισθηματική
και σωματική υγεία. Ζητήστε υποστήριξη για να
αντιμετωπίσετε όλα αυτά τα συναισθήματα
WAGGGS Surf Smart 2.0:
https://duz92c7qaoni3.cloudfront.net/documents/
Surf-Smart-Curriculum-March-2022-ENG.pdf

https://duz92c7qaoni3.cloudfront.net/documents/Surf-Smart-Curriculum-March-2022-ENG.pdf
https://members.seo.gr/wp-content/uploads/2022/02/2021-22_%CE%9A%CE%9B-%CE%9C%CE%95%CE%93-%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%A9%CE%9D_1.pdf


η αλληλεπιδραστική αμφίδρομη διαδικασία 
μεταξύ δύο ατόμων (ή ομάδων) 
ή μεταξύ ανθρώπων και (υπολογιστικών) μηχανών.
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“Κοινή Ανακύκλωση”
Πραγματοποιήστε μια κοινή συγκέντρωση με Ομάδα/Πλήρωμα από άλλο Τ.Τ. 
Αν τα άλλα Τοπικά είναι πολύ μακριά, κάντε τη δράση με έναν άλλο Κλάδο του 
Τοπικού σας. Φτιάξτε χρήσιμες κατασκευές από ανακυκλώσιμα υλικά που 
έχετε προηγουμένως μαζέψει. Αφού ολοκληρώστε τις κατασκευές, συζητήστε 
το περιβαλλοντολογικό σας αποτύπωμα με βάση τον μετρητή: 
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx (στα αγγλικά). 
Μη ξεχνάτε την απόσταση που διανύσατε για να έρθετε στον χώρο της δράσης 
και το μέσο που χρησιμοποιήσατε (πχ. αυτοκίνητο, ποδήλατο, λεωφορείο). 
Ποια είναι τα συμπεράσματα σας;
Ιδέα για δύο ή παραπάνω Ομάδες/Πληρώματα: Κάδος σκουπιδιών από άδεια 
μπουκάλια. https://www.youtube.com/watch?v=aZOmHWu1XzY
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 12, Υπεύθυνη Κατανάλωση και 
Παραγωγή, Στόχος 13, Δράση για το Κλίμα.

Είμαστε παντού!
Η κοινωνική προσφορά (το “Υπηρετείν”) είναι έμφυτη σε κάθε Μεγάλο Οδηγό 
και Ναυτοδηγό.Τώρα περισσότερο από ποτέ, κάθε βοήθεια στον συνάνθρωπο 
είναι ευπρόσδεκτή και ο Κλάδος Μεγάλων Οδηγών δε θα μπορούσε να λείπει.  
Κατόπιν συνεννόησης, μαγειρέψτε για την κοινωνική κουζίνα ή το συσσίτιο 
του Δήμου σας. Αν αυτό δεν μπορεί να γίνει, δείτε αν έχετε τη δυνατότητα να 
κινητοποιήσετε άλλους να συνεισφέρουν σε τρόφιμα για το μενού της ημέρας; 
Σκεφτείτε: Γιατί είναι σημαντικό να αποφεύγεται η σπατάλη τροφίμων; 
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 2, Μηδενική Πείνα

Τα ιπτάμενα αυγά. Ετοιμαστείτε να λερωθείτε!
Παιχνίδι δράσης στο οποίο συμμετέχει όλη η Ομάδα/Πλήρωμα. Μέσα σε 
10 λεπτά και από τα υλικά που βρίσκονται στην εστία σας (π.χ. ύφασμα, 
εφημερίδες, γκοφρέ, άχυρο) φτιάχνει ο καθένας μια “φωλιά” για το αυγό του. 
Έπειτα, ένας παίκτης ανεβαίνει λίγο πιο ψηλά σε ένα πεζουλάκι, τραπέζι, 
σκάλα κτλ. και αφήνει προσεκτικά να πέσει ένα αυγό σε κάθε φωλιά. Αν το 
αυγό σπάσει πέφτοντας στη φωλιά ο παίκτης χάνει. Κερδίζει αυτός του που 
έχει ένα ολόκληρο αυγό, ριγμένο από το μεγαλύτερο ύψος!
Μικρό μυστικό: φορέστε πρόχειρα ρούχα ή προστατευτείτε με 
ανακυκλώσιμες σακούλες γιατί τα αυγά δεν θα είναι βρασμένα...

https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
https://www.youtube.com/watch?v=aZOmHWu1XzY
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx


4 Κουβεντιάζω με τον εαυτό μου: “Ένας ολοκαίνουργιος 
κόσμος” με την ταινία “Αλλαντίν”.
Μετά από ένα ζωηρό παιχνίδι ή μία έντονη δραστηριότητα μαζευόμαστε στην εστία ή σε 
έναν ήσυχο χώρο που μας εμπνέει. Καθόμαστε σε κύκλο, μακριά ο ένας από τον άλλον. 
Με ηρεμία και συνειδητότητα ακούμε όλοι μαζί το τραγούδι “Γλυκιά ζωή”, αφού έχουμε  
μοιραστεί στην ομαδική μας τα λόγια:
“Γλυκιά ζωή” (A whole new world) - Aladdin (official Greek version)

ΔΡΑΣΗ
διά

Λόγια:
Να σου δείξω μπορώ. Έναν άγνωστο κόσμο. 
Έναν κόσμο που μόνο στα όνειρα σου έχεις δει. 
Ότι θέλεις μπορώ. Φτάνει να είμαστε οι δύο μας, 
σε χαλί μαγικό και να πετάξουμε μαζί. Γλυκιά ζωή, 
μπροστά μας μια καινούρια αρχή. 
Φανταστική στιγμή, χωρίς “γιατί”, εγώ εσύ και ο 
κόσμος. 
Γλυκιά ζωή, μπροστά μας μια καινούρια αρχή. 
Στους ουρανούς στην γη, παντού μαζί. 
Η αγάπη πάντα θα μας οδηγεί. 
Η αγάπη θα μας οδηγεί.
Τόποι φανταστικοί. Χίλιες-δυο συγκινήσεις. 
Τι παλάτι να χτίσεις, στον κρυστάλλινο ουρανό. 
Γλυκιά ζωή. Με τα μάτια ανοιχτά. Μπροστά μας μια 
καινούρια αρχή. Τα ψηλά μην φοβάσαι. Μ ‘αστέρια 
συντροφιά, χρυσά κλειδιά. Δεν γίνεται να κάνω 
πίσω πιά. Γλυκιά ζωή… 
Θαύμα η κάθε στροφή. Μπροστά μας μια 
καινούργια αρχή. Κάθε εικόνα μαγεία… 
Πάρε με αγκαλιά και τρυφερά, τον κόσμο ας 
μοιράσουμε ξανά. Γλυκιά ζωή... Καινούργια αρχή... 
Η αγάπη αυτή μας οδηγεί.
Αφού ακούσουμε το τραγούδι, ένας Μεγάλος 
Οδηγός, Ναυτοδηγός ή μέλος του Αρχηγείου 

διαβάζει μερικά από τα λόγια του τραγουδιού, όπως: 
Μπροστά μας μια καινούρια αρχή, τα ψηλά μην 
φοβάσαι, δεν γίνεται να κάνω πίσω πιά, χωρίς 
“γιατί” κτλ.
Με ηρεμία, σιωπηλά, σκεφτόμαστε ο καθένας μόνος 
του για 5-7 λεπτά τι θα θέλαμε να έχουμε καταφέρει 
στη ζωή μας. Πού θα θέλαμε να βρισκόμαστε σε 
πέντε χρόνια από σήμερα; Ποια είναι η δικιά μας 
καινούργια αρχή; Πού θα θέλαμε να μας οδηγήσει; 
Όταν είμαστε έτοιμοι και μόνο αν θέλουμε να 
μοιραστούμε τις σκέψεις μας με την ομήγυρη, 
σηκωνόμαστε όρθιοι. Εμπιστευόμαστε την Ομάδα/
Πλήρωμα να μας ακούσει;
Μικρή συμβουλή: η δραστηριότητα αυτή 
απαιτεί ένα ήσυχο περιβάλλον και πρόθυμους 
συμμετέχοντες. Μια “συμφωνία γενναίου χώρου” 
είναι πριν ξεκινήσετε είναι πάντα μια καλή ιδέα. 
Θα τη βρείτε εδώ:
https://members.seo.gr/wp-
contentuploads/2022/02/2021-22_%CE%9A%CE%9B-
%CE%9C%CE%95%CE%93-%CE%9F%CE%94%CE%97%CE
%93%CE%A9%CE%9D_1.pdf

Γρηγοράκι: 
Τα λεμόνια

Μαζευτείτε γύρω από ένα τραπέζι πάνω στο οποίο 
έχετε απλώσει αρκετές φέτες λεμόνι χωρίς τη φλούδα. 

Ποιος μπορεί να φάει τις περισσότερες χωρίς να τις 
φτύσει; Και... μη ξεχάσετε να έχετε τον φωτογράφο σε 

ετοιμότητα για ανεπανάληπτες λήψεις!

https://www.youtube.com/watch?v=bjGKCqiAYmc
https://members.seo.gr/wp-content/uploads/2022/02/2021-22_%CE%9A%CE%9B-%CE%9C%CE%95%CE%93-%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%A9%CE%9D_1.pdf


ενέργεια που έχει ως αιτία μια άλλη 
ενέργεια ή κατάσταση.
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1 Σπάστε τα στερεότυπα!
Για την Ημέρα της Γυναίκας (8 Μαρτίου): επισκεφτείτε στην εργασία της 
ή καλέστε στον χώρο σας μία γυναίκα (θα μπορούσε να είναι και κάποια 
μητέρα), που η κοινωνία θεωρεί ότι κάνει ένα “ανδρικό” επάγγελμα, όπως π.χ. 
κρεοπώλισσα ή οδηγός λεωφορείου. Συζητήστε μαζί της τις προκλήσεις που 
αντιμετώπισε και τα στερεότυπα που συνοδεύουν τα φύλα. 
Υπάρχει τρόπος να τα σπάσουμε; 
Μιλήστε και για την αντίθετη περίπτωση: άντρες που κάνουν “γυναικείες” 
δουλειές.
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 5, Ισότητα των Φύλων



2
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Το χρειάζεσαι πραγματικά; Ποιος αποφασίζει για σένα;
Γρήγορη πρόκληση με καταιγισμό ιδεών για να ανακαλύψουμε με ποιους τρόπους 
προάγεται η μη-αειφόρος κατανάλωση.
Με τη μέθοδο του brainstorming φτιάξτε όλοι μαζί έναν κατάλογο προϊόντων που είναι 
γνωστά μέσω των διαφημίσεων, “κλασσικών” και διαδικτυακών. Καταγράψτε τα προϊόντα 
σε post-it και κολλήστε τα χωρισμένα σε δύο ομάδες: η μία ομάδα λέγεται «πρέπει να το 
έχω» και η άλλη «δεν το χρειάζομαι πραγματικά». Κολλήστε τα post-it στην ομάδα που 
ανταποκρίνεται καλύτερα στην άποψή σας για το προϊόν. Συζητήστε τους λόγους που σας 
οδήγησαν σε αυτή την απόφαση.
Αναρωτηθείτε γιατί αγοράζουν πράγματα οι άνθρωποι. Ποια συναισθήματα επικαλούνται 
οι διαφημίσεις; 
«Θέλω να είμαι “κουλ”».
«Θέλω να είμαι σαν τους άλλους». 
«Το έχω δει στη διαφήμιση και φαίνεται ωραίο». 
«Θα με κάνει να φαίνομαι πιο γοητευτικός και έτσι θα έχω μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση». 
«Η τσέπη μου το αντέχει». 
«Είναι καλής ποιότητας». 
«Μ’ αρέσει να ψωνίζω».
«Το χρειάζομαι». 
«Αγοράζω πράγματα από μάρκες που μου δείχνουν ότι βοηθάω στην προστασία 
του περιβάλλοντος – προϊόντα δίκαιου εμπορίου, βιολογικά, ανακυκλωμένα, που 
εξοικονομούν ενέργεια».
Πώς θα μπορούσε η διαφήμιση να χρησιμοποιηθεί ως μέρος μιας στρατηγικής για τη 
μείωση της κατανάλωσης;
Προσαρμοσμένο από το πρόγραμμα της WWF:
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/poiosapofasizeigiasena.pdf
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 12, Υπεύθυνη Κατανάλωση και Παραγωγή

https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/poiosapofasizeigiasena.pdf
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3 Κλιματική Αλλαγή: φώτα, κάμερα και πάμε!
Η κλιματική αλλαγή είναι ένα θέμα που μας αγγίζει όλους. Ως Οδηγοί 
και υπεύθυνοι πολίτες του αύριο, δεν μπορούμε να αφήσουμε αυτό 
το θέμα να μας προσπεράσει. Αναλαμβάνουμε δράση ατομικά και 
ομαδικά.  
Δείτε όλοι μαζί τα ακόλουθα 3 σύντομα βίντεο με θέμα την κλιματική 
αλλαγή. Παρατηρείστε τον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζουν το θέμα. 
Κρατήστε σημειώσεις για τα μηνύματα που περιέχει κάθε βίντεο και για 
τις τεχνικές που χρησιμοποιεί για να τα επικοινωνήσει. Συζητήστε τα 
με όλη την Ομάδα/Πλήρωμα. Ποιο από τα βίντεο ήταν το πιο διδακτικό/
πειστικό/αποτελεσματικό; for Tomorrow - Manifesto
Seven Billion Dreams. One Planet. Consume with Care.
Climate Change - A Short Film [4K]
Και τώρα η σειρά σας! Μαζεύοντας υλικό μέσα στην εβδομάδα με 
το κινητό σας, ετοιμάστε για την επόμενη συγκέντρωση το δικό σας 
βίντεο για την κλιματική αλλαγή. Όταν είστε έτοιμοι, ανεβάστε το στο 
Instagram της Ομάδας ή του Τοπικού σας και μεταδώστε το μήνυμα!
Προσαρμοσμένο από το πρόγραμμα της WWF:
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/klimatikiallagifo-
takamerapame12-16.pdf
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 13, Δράση για το Κλίμα

https://www.youtube.com/watch?v=pJ00cRRrEjI
https://www.youtube.com/watch?v=JyL58vlbvgw
https://www.youtube.com/watch?v=jAa58N4Jlos
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/klimatikiallagifotakamerapame12-16.pdf
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Γρηγοράκι: 
Σουβλάκι - Κυπελλάκι

Πάνω σε μια σταθερή επιφάνεια, απλώστε πολλά 
ξυλάκια για σουβλάκι (καλαμάκια) και χάρτινα ποτήρια. 

Ποιος μπορεί να κάνει την πιο ψηλή κατασκευή με 
αυτά τα δυο υλικά μέσα σε 10 λεπτά; Και φυσικά, 

περιμένουμε φωτογραφίες με τις φανταστικές 
κατασκευές σας!

Εισαγωγή στην Επιστήμη των πολιτών: κρυμμένοι θησαυροί 
στην γειτονιά μου, βιοποικιλότητα και φυσικό περιβάλλον.

Επιστήμη των Πολιτών (ΕτΠ) είναι η πρακτική της εμπλοκής των πολιτών στην 
επιστημονική έρευνα συμβάλλοντας στην αύξηση της επιστημονικής γνώσης. 
Με εργαλείο την ΕτΠ, πολίτες σε όλο τον κόσμο μπορούν να ενεργήσουν σαν επιστήμονες 
παρέχοντας σημαντικές πληροφορίες, οι οποίες ενισχύουν σημαντικά τα επιστημονικά 
δεδομένα.  
Οργανώστε μια πορεία στη φύση ή μια βόλτα στο πάρκο της πόλης σας. 
Προτού ξεκινήσετε, κατεβάστε στα κινητά σας το application της plantnet: 
https://play.google.com/store/apps/details?id=org.plantnet&hl=el&gl=US&pli=1 
Χωρίς να είναι απαραίτητο να ανοίξετε κάποιο account στην εφαρμογή, φωτογραφίστε 
και αναγνωρίστε όσα περισσότερα φυτά μπορείτε. Επιστρέψτε στο ίδιο σημείο σε 3-4 
εβδομάδες. 
Ποιες διαφορές παρατηρείτε; 
Έχουν ανθίσει κάποια φυτά; 
Βλέπετε φυτά που δεν υπήρχαν πριν;
Συμβουλή για το μέλλον: Αν το θυμηθείτε, επιστρέψτε στο ίδιο σημείο μια τρίτη φορά 
μετά από 12 μήνες. Θα μπορέσετε άραγε να ξαναβρείτε τα ίδια φυτά; 
Είναι περισσότερα ή λιγότερα;
Ιδέα: οργανώστε ένα Bioblitz με συμμαθητές και φίλους με ένα Οδηγικό έπαθλο για τον 
νικητή!
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης Ο.Η.Ε: Στόχος 15, Ζωή στη Στεριά

https://play.google.com/store/apps/details?id=org.plantnet&hl=el&gl=US&pli=1
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• Το πρόγραμμα ΔΡΑΣΗ23 τελειώνει στην Πανελλήνια Συνάντηση Κλάδου 
Μεγάλων Οδηγών τον Απρίλιο 2023. Μπορείτε βέβαια να συνεχίσετε να κάνετε τις 
προκλήσεις ή να τις επιλέγετε ως Προσανατολισμούς. (Εκτός από τις προκλήσεις 
με τον τίτλο “Γρηγοράκι”)

• Ολοκληρώνετε όσες προκλήσεις θέλετε από όποια θεματική θέλετε. Δεν υπάρχει 
προκαθορισμένη σειρά ούτε ελάχιστος αριθμός προκλήσεων ανά θεματική.

• Οι προκλήσεις μπορούν να γίνουν είτε από Επιτροπές Μ.Ο. και Ν.Ο., είτε από όλη 
την Ομάδα/Πλήρωμα. Αν τις κάνετε ως Προσανατολισμό, γίνονται και ατομικά.

• Αν κάνετε την πρόκληση μαζί με Ομάδα/Πλήρωμα από άλλο Τοπικό Τμήμα, 
κερδίζετε και οι δυο!

• Όταν ολοκληρώσετε μια πρόκληση, ανεβάζετε φωτογραφίες στο Instagram του 
Τοπικού σας ή στο Instagram της Ομάδας/Πληρώματός σας. Προσοχή: απαραίτητο 
είναι να κάνετε tag τον Κλάδο: @kladosmegalonodigon και να βάλετε #drasi23. 
Μόνο έτσι θα μπορέσει ο Κλάδος να δει τις φωτογραφίες σας, να κρατήσει το σκορ 
και να  μετρήσει η πρόκληση ως πετυχημένη!

• Φυσικά, ο κόπος σας επιβραβεύεται: με 3 πετυχημένες προκλήσεις, η Ομάδα/
Πλήρωμα θα πάρει ένα πορτοκαλί σημαιάκι, με 5 πετυχημένες προκλήσεις ένα ροζ 
και, με 7 πετυχημένες προκλήσεις ένα πράσινο.

• Τα σημαιάκια θα αποσταλούν στον/στην Αρχηγό της Ομάδας/Πληρώματος 
ταχυδρομικά. Θα τα æÛòåôå όλα μαζί σας, πάνω σε ένα κοντάρι, στην Πανελλήνια 
Συνάντηση τον Απρίλιο. Θα καταφέρουμε άραγε να φτιάξουμε μια “θάλασσα” από 
χρώματα;

• Είναι βασικό λοιπόν να παρακολουθείτε πάντα το μέιλ της Ομάδας/Πληρώματος, 
σε περίπτωση που ο Κλάδος θέλει να επικοινωνήσει μαζί σας. Φυσικά, δε ξεχνάμε 
τη σελίδα του Κλάδου στα social media, Facebook & Instagram.

• Θυμηθείτε ότι τον Μάρτιο, με θεματική την ΑπόΔΡΑΣΗ, θα λάβετε άλλες
4 προκλήσεις με κεντρικό άξονα τη φύση και το υγρό στοιχείο.
Μετράνε και αυτές στο σύνολο.

• Κάνετε εκ των προτέρων πάντα σωστή συνεννόηση. Ζητήστε την άδεια όταν και 
όπου χρειάζεται. Υπεύθυνο για την επικοινωνία με τις Αρχές του τόπου σας (π.χ. 
Δήμος) είναι το Τοπικό Συμβούλιο. Μπορείτε να επικοινωνήσετε με το Τ.Σ. μέσω 
του ή της Τοπικής Εφόρου.

• Προσέχετε πάντοτε οι προκλήσεις να ολοκληρώνονται με ασφάλεια.
Σεβαστείτε την περιουσία του άλλου και τις ώρες κοινής ησυχίας.
Πριν ανεβάσετε τις φωτογραφίες, βεβαιωθείτε ότι έχετε τη συγκατάθεση όλων.

• Και... αυτό που μετράει είναι η συμμετοχή και όχι η νίκη.
Γιατί στη ΔΡΑΣΗ23 νικητές είμαστε όλοι!
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